Malopolski Konkurs Jezyka Polskiego dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
i klas dotychczasowych gimnazjow prowadzonych w szkolach innego typu
wojewodztwa malopolskiego w roku szkolnym 2017/2018
MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN
Etap rejonowy —22.01.2018 r.

»POKi jesteSmy mlodzi, wszystko jest przed nami”

1.(0-1) Przyktadowa odpowiedz:

pozytywny — rzeczywisty/realny/nieurojony, pewny, okreslony, poparty/oparty/podparty/uzasadniony,
scisty, konstruktywny, spoteczny, pozyteczny.

1 pkt - za podanie trzech przymiotnikow

0 pkt - za podanie dwoch lub mniej przymiotnikow

2.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

Kierunek filozoficzny/hasto Cytat z wiersza ,,Do mtodych”

Utylitaryzm 1 nowy udziat bierzcie w wiekdéw dziele,/ Przysztosci
podnoscie gmach”

Scjentyzm ,Niescie wiec wiedzy pochodni¢ na czele”

Postep »Szukajcie nowych, nieodkrytych drog”

2 pkt - za wskazanie trzech prawidlowo dobranych cytatow
1 pkt - za wskazanie dwoch prawidtowo dobranych cytatow
0 pkt - za wskazanie jednego cytatu lub jego brak

3.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

I — Kult wiedzy / rozumu .

Il — Szacunek dla wartosci/ ideatow poprzednich pokolen / Czerpanie z dorobku romantykow.
111 — Wiara w postep / przysziosc.

IV — Swiadomo$éé przemijania.

V — Wyciaganie wnioskow z btedow poprzednikow.

2 pkt. - za sformutowanie czterech haset

1 pkt - za sformutowanie trzech haset

0 pkt - za sformutowanie dwoch lub mniej haset

Uznajemy odpowiedzi w dowolnej formie, np. rdwnowazniki zdan lub rozkazniki.

4.(0-1)

Odpowiedz powinna zawiera¢ jedng z ponizszych propozycji lub jej synonimiczny odpowiednik: np.
kwesti¢ porozumienia / ugody miedzy pokoleniami romantykéw i1 pozytywistow / starych i mtodych;
pogodzenia przeszlosci z przyszto$cia / postepu z tradycja; szacunku dla historii / osiagniec
poprzednikow .

1 pkt - za sformutowanie poprawnej merytorycznie odpowiedzi

5.(0-1) Przyktadowe odpowiedzi:
- udzial w ruchu spiskowym / tajnych organizacjach patriotycznych / aresztowany i wigziony w
cytadeli warszawskiej;
- udzial w powstaniu styczniowym / narazal zycie dla ojczyzny;




- po powstaniu / w latach 1864-1867 przebywat na emigracji.

1 pkt - za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - za niepoprawng odpowiedz lub jej brak

6.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

Srodki retoryczne

Przyktad z tekstu

anafora

»Szukajcie”, ,,cho¢”

wykrzyknienie

1 wasze gwiazdy(...)
W ciemnosciach pogasng znow

12

paralelizm sktadniowy

»Szukajcie prawdy jasnego ptomienia,
Szukajcie nowych, nieodkrytych drog!”

polisyndeton / paralelizm
sktadniowy

,»1 mito$¢ ludzka stoi tam na strazy,
I wy winniscie im czes$¢!”

apostrofa

,,0 zdobywcy mtodzi”

2 pkt - za wskazanie trzech $rodkéw retorycznych wraz z przyktadami z tekstu

1 pkt - za wskazanie dwoch srodkow retorycznych wraz z przyktadami z tekstu

0 pkt - za wskazanie jednego $rodka retorycznego wraz z przyktadem lub brak odpowiedzi
Uwaga! Punkt przyznajemy za podanie Srodka retorycznego z przyktadem.

Jesli w kolumnie ,,$rodki retoryczne” pojawi si¢ inna odpowiedz bedaca elementem stylu retorycznego
(np. tryb rozkazujgcylperswazja) i uczen prawidtowo przywotuje cytat odpowiedz nalezy uzna¢ za

poprawna.

7.(0-2) Odpowiedzi:
a) (0-1)

Odpowiedz: liryka apelu / inwokacyjna / zwrotu do adresata

1 pkt - za poprawng odpowiedz

b) (0-1)

Odpowiedz: bezposrednie zwroty do adresata / 2. osoba liczby mnogiej/ tryb rozkazujacy

1 pkt za poprawng odpowiedz

8.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:
a) pokolenie 0jcOw

Cytat

Cecha

“Ze w zytach waszych ostygta krew,
A w piersiach zabraklo gtosu”

marazm / rezygnacja,
brak woli do dziatania / zyciowej energii

,.Spijcie, gdy snu tak potrzeba wam,
Wszak drzema¢ nikt wam nie zabroni’

>

apatia/ gnusnos¢ / martwota

b) pokolenie mtodych

Cytat

Cecha

“Wierzy¢ w potege wiedzy 1 czynu,
Przed ktdrg wszystko si¢ Sciele!”

wiara w site rozumu / che¢ do dziatania

“Pozwolcie naprzod, ach, naprzod iS¢,
Kruszy¢ przesagdow obroze”

walka z przesagdami / gotowos$¢ do przekraczania
granic / bunt wobec zastanej rzeczywistosci

2 pkt - za wskazanie czterech cech obu pokolen wraz z cytatami




1 pkt - za wskazanie trzech cech obu pokolen wraz z cytatami
0 pkt - za wskazanie dwoch lub mniej cech wraz z cytatami lub brak odpowiedzi
Uwaga - punkt przyznajemy za podanie cechy z przyktadem cytatu.

9.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

a) Charakter wypowiedzi: informacyjny, emocjonalny, perswazyjny.

Uzasadnienie: podmiot liryczny uzewnetrznia swoje pragnienia/emocje/przezycia/stan psychiczny -
zastosowanie stownictwa nacechowanego emocjonalnie, wyliczenia / zorientowanie na nadawce

b) Charakter wypowiedzi: emocjonalny, informacyjny, perswazyjny.

Uzasadnienie: wyrazne zwroty do odbiorcy / naktanianie odbiorcy do pewnych zachowan /
zastosowanie trybu rozkazujacego / odwotanie si¢ do sfery uczu¢ odbiorcy

2 pkt - za prawidtowe podkreslenie dwoch odpowiedzi z uzasadnieniem

1 pkt - za prawidtowe podkreslenie jednej odpowiedzi z uzasadnieniem

0 pkt - niewtasciwa odpowiedz lub jej brak

Nie przyznajemy punktu za samo podkreslenie odpowiedzi lub wpisanie uzasadnienia bez
podkreslenia odpowiedzi.

10.(0-2) Przykladowe odpowiedzi:

»Zbudz sig!” ,,D0 mtodych”

»Dlaczego mtody duch twoj nie wylata »Szukajcie prawdy jasnego ptomienia,
W nieznane sobie promienne krainy, Szukajcie nowych, nieodkrytych drog!”
W ktorych panuja zapat i marzenie?” i/lub

»Za kazdym krokiem w tajniki stworzenia
Coraz si¢ dusza ludzka rozprzestrzenia
I wiekszym staje si¢ Bog!”

,»BY$ z nimi $wiatto nidst, gdzie dotad ciemnie, ,,Cho¢ rozproszycie legendowy mrok, (...)

Gdzie dotad stonca nie doszty promienie...” Ludziom niebianskich nie zbraknie zachwytow,
Lecz dalej siggnie ich wzrok.”

»1dz, gdzie wyciaga reke nieszczesliwy, »Niescie wiec wiedzy pochodnie¢ na czele”

gdzie mrok jeszcze panuje wsrod ludzi!”

2 pkt - za wskazanie trzech prawidlowo dobranych cytatow
1 pkt - za wskazanie dwoch prawidtowo dobranych cytatow
0 pkt - za wskazanie jednego cytatu lub jego brak

11.(0-3) Przykladowe odpowiedzi:

a)

I) jasno$¢ — pochodnie, $wiatlo, stonce, promienne (minimum 3)

II) ciemno$¢ — ciemnie, sen, mrok (wymagane wszystkie 3 odpowiedzi)
1 pkt - za wskazanie trzech metafor przy kazdym wyrazie

b)

I) np. dobro / postep / nadzieja

IT) np. zto / zacofanie / rezygnacja

1 pkt - za wskazanie prawidtowej odpowiedzi

c) antonimy, antynomie, antonimia

1 pkt - za wskazanie wlasciwego terminu




12.(0-3) Przyktadowe odpowiedzi:

2)(0-1)

Mtoda Polska / modernizm,

np. pesymizmem, poczuciem stabosci, apatii, skrajnym indywidualizmem

1 pkt - za wskazanie prawidlowo nazwy epoki i przywotanie minimum jednej cechy typowej dla
dekadentyzmu

0 pkt - za wskazanie tylko prawidlowo nazwy epoki lub tylko przywotanie minimum jednej cechy
typowej dla dekadentyzmu lub brak odpowiedzi

Uwaga - Nie zwracamy uwagi na poprawno$¢ zapisu nazwy epoki - Mtoda Polska.

b)(0-2)

Cytat Uzasadnienie

»Zbudz si¢ i pomysl: skad to zniechecenie, Np. Zacheta do odrzucenia postawy obojetnosci,

Skad ta przedwczesna pogarda dla swiata?” rezygnacji, melancholii oraz niechgci do
swiata/ludzi/zycia.

“Zbudz si¢! Kt6z we $nie mtodos¢ catg traci? Np. Sen to symbol marazmu, poczucia bezsensu

Przed toba zycie, zapatu porywy...” Istnlenlg. Mo‘[.ywaqa do dziatania, czynu,
afirmacja zycia.

2 pkt - za prawidtlowe wskazanie dwoch cytatow wraz z uzasadnieniem

1 pkt - za prawidtowe wskazanie jednego cytatu wraz z uzasadnieniem lub dwdch poprawnych
cytatow bez uzasadnienia

0 pkt - za wskazanie tylko jednego cytatu lub brak odpowiedzi

13.(0-2)Przyktadowe odpowiedzi:

Znaczenie:

1. Tytut jest absurdalny / jest programowa prowokacja - symbolem odmiennej, zbuntowanej,
futurystycznej postawy poety / jego krytycznego stosunku do tradycji, $wiata, tworczos$ci minionych
epok / ma wywotac zaskoczenie / prowokacje obyczajowa.

Uzna¢ nalezy takze odpowiedzi koncentrujgce si¢ na wyjasnianiu kontrastowosci zestawienia
butonierki, kojarzonej z szykiem, elegancja i tradycjg oraz buta o odmiennych konotacjach.

Budowa:
2. Tytut jest elementem nonsensu — uzyty dla efektu dzwickowego/ jest zestawieniem stow o
podobnym brzmieniu / jest przyktadem paronomazji / gry stow / instrumentacji gloskowe;.

2 pkt - za poprawna odpowiedz dotyczaca zarowno znaczenia i budowy

1 pkt - za poprawng odpowiedz dotyczaca znaczenia lub budowy

0 pkt - za niepoprawng odpowiedz lub jej brak

Uwaga - Odpowiedz ucznia powinna sktada¢ sie z dwoch czesci — powinien odczytac frazeologizm
zaréwno na poziomie logiki, jak i jezyka.

14.(0-3) Przyktadowe odpowiedzi:

Podmiot liryczny =bohater liryczny Fragment wiersza
mozna go utozsamia¢ z autorem / poeta / ,One jeszcze nie wiedza, ze gdy nastat
futurysta Jasienski”/

,»Poezyjnos¢, futuryzm — niewiadoma i X.”

Cechy podmiotu lirycznego Fragment wiersza




pewny siebie, zadufany w sobie, pyszny,
zadowolony, §wiadomy wtasnej wartosci

,»leraz jestem sloneczny, siebiepewny i rad”

uwaza si¢ za geniusza/przekonany o wlasnej
doskonatos$ci, nonszalancki, narcystyczny,
prowokacyjny/gardzi konwenansami

»ldg¢ mtody, genialny, trzymam rgce w
kieszeniach”

jest zdecydowany, dynamiczny, aktywny, patrzy
tylko w przysztos¢, naprzod

,»Nie zatrzymam si¢ nigdzie na rozstajach, na
wiorstach,/Bo mnie niesie co$ wiecznie,
motorycznie i przed.”

3 pkt- za prawidtowe okreslenie podmiotu lirycznego oraz wskazanie jego trzech cech wraz z

cytatami

2 pkt - za prawidtowe okreslenie podmiotu lirycznego oraz wskazanie jego dwoch cech wraz z
cytatami lub za wskazanie tylko trzech cech wraz z cytatami

1 pkt - za prawidtowe okre$lenie podmiotu lirycznego oraz wskazanie jego jednej cechy wraz z
cytatami lub za wskazanie tylko dwoch cech wraz z cytatami

0 pkt - za okreslenie tylko podmiotu lirycznego wraz z cytatem lub wskazanie tylko jednej cechy wraz

z cytatem, lub brak odpowiedzi

Uwagi: Uwzgledniamy odpowiedzi synonimiczne. Uczen moze przywotac jedng ceche w wierszu
tabeli i skroci¢ cytat, np. nonszalancki - ,,trzymam rece w kieszeniach”. Nie wymagamy uzycia

cudzystowu.

Uznajemy odpowiedz za poprawna, jesli uzupetnione zostaty obie czesci tabeli w wierszu.

15.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

- neologizmy ( wyrazowe, stowotworcze i frazeologiczne):,,siebiepewny”, ,,parkocien”, ,,mojo”,

»echopowiem”, ,, (catodziennych) spieszeniach”

-zapozyczenia: ,,windhorstach”, ,,adieu”, ,,jour-fixe

99 <C

meeting”

2

funkcja: zabawa stowem, rezygnacja z zasad gramatyki jako element prowokacyjne;j roli poezji,

wprowadzenie nowoczesnosci do jezyka

2 pkt - za prawidlowe wymienienie dwoch neologizmow i dwoch zapozyczen oraz wskazanie ich

funkg;ji

1 pkt - za prawidtowe wymienienie dwoch neologizméw i dwoch zapozyczen lub wskazanie ich

funkcji
0 pkt - za niepoprawne odpowiedzi lub ich brak

Uwaga : Pominiecie cho¢ jednego przyktadu neologizmu lub zapozyczenia zilosci wymaganej w

poleceniu skutkuje utrata punktu. Nie wymagamy uzycia cudzystowu.

16.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

Cytat

Zatozenia futurystow

,One jeszcze nie wiedza, ze gdy nastat Jasienski,
Bezpowrotnie umarli i Tetmajer i Staff.”

Zerwanie z przeszto$cig / bunt wobec tradycji.

,Przeleciato gdzie$ auto w biatych kigbach
benzyny,/ Zafurkotat na wietrze trzepocacy si¢
szal.”

Kult cywilizacji / fascynacja technika /
NOWO0CZesnoscia.

»Stawiam kroki milowe, zamaszyste, jak $wiat.
Nie zatrzymam si¢ nigdzie na rozstajach, na
wiorstach,/Bo mnie niesie co$ wiecznie,
motorycznie i przed.”

Dazenie do oddania dynamiki / ruchu /
optymistyczne spojrzenie w przyszto§¢/ potrzeba
dziatania.




2 pkt - za poprawne wskazanie trzech postulatow futurystow
1 pkt - za poprawne wskazanie dwoch postulatow futurystow
0 pkt - za poprawne wskazanie jednego postulatu futurystow lub brak odpowiedzi

17.(0-2) Odpowiedzi:

Witold Korczynski - mlody idealista, bezkompromisowy, peten zrozumienia dla ludu, wrazliwy na
krzywde spoteczng, student, cierpliwy nauczyciel, postgpowy, patriota,

Benedykt Korczynski - rozczarowany zyciem idealista, przyttoczony problemami, pozbawiony ztudzen,
rozgoryczony, pracowity gospodarz, skonfliktowany z mieszkaricami zascianka, patriota

2 pkt - za wskazanie pigciu wybranych cech kazdego bohatera

1 pkt - za wskazanie pigciu prawidtowo wybranych cech jednego bohatera

0 pkt - punktu nie przyznajemy, jesli wérod wymienionych cech pojawi si¢ btgdna odpowiedz lub
uczen poda mniej cech niz ilo§¢ wymagana w poleceniu

18.(0-1) Przyktadowe odpowiedzi:

-w rozmowie z Roézycem i Zygmuntem Witold wypomina im zaniedbywanie klas nizszych ,,pod
wzgledem oswiaty... moralno$ci, ekonomicznego bytu”,

-chce utatwi¢ zycie Bohatyrowiczom, planujac budowe czterech studni,

-projekt budowy wspdlnego mtyna,

-cierpliwie thumaczy parobkowi zasady uzywania zniwiarki.

1 pkt za przywolanie trzech poprawnych przyktadéw z tekstu

0 pkt za przywotanie dwoch i mniej przyktadow z tekstu lub brak przyktadow

19.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

a) Benedykt zdaje sobie sprawe, ze syn jest bardzo podobny do niego i kieruje si¢ ideatami, ktore sam
glosit, kiedy byt mtody.

b) Witold jest wdzigczny ojcu za to, ze ten wychowat go na cztowieka pracy, a nie na salonowca,
uczyt go pokory, nie oddzielat od prostego ludu.

2 pkt. - za dwie poprawne odpowiedzi

1 pkt - za jedna poprawng odpowiedz

0 pkt - za niepoprawne odpowiedzi lub ich brak

20.(0-3) Przyktadowe odpowiedzi:

a) np. Witold prezentuje program pozytywistow / jest entuzjasta haset pozytywistycznych: szerzenie
o$wiaty wsrod ludu / praca u podstaw, rola ksztattujacej sie w 2.pot. XIX w. inteligencji w szerzeniu
reform, nacisk na rozwdj gospodarczy jako gwarancji dobrobytu / praca organiczna, itp.

b) np Przyjazni si¢ z Bohatyrowiczami, dzieli si¢ z nimi swoja wiedza, szanuje ich, czgsto bywa w
zascianku.

c¢) np. Witold jest ideowcem, nie potrafi zy¢ bez wartosSci wyzszych t.j. ojczyzna, praca / odrzuca
postawe konformizmu i obojetnosci.

d) np. Krytykuje sposob wychowywania mtodych kobiet z warstwy szlacheckiej na salonowe lalki
przywigzane do luksusu, na jednostki pasozytnicze korzystajace z cudzej pracy, zyjace
bezproduktywnie.

e) np. Krytykuje bogate ziemianstwo za prézniactwo, wytyka mu brak zainteresowania gospodarka,
zaniedbywanie majatku, obojetnos¢ na los chtopow.

3 pkt. - za poprawne zinterpretowanie wszystkich cytatow

2 pkt - za poprawne zinterpretowanie czterech cytatow

1 pkt - za poprawne zinterpretowanie trzech cytatow

0 pkt - za poprawne zinterpretowanie dwoch i mniej cytatdéw lub brak odpowiedzi

21.(0-2) Odpowiedzi:



a) stylizacja gwarowa / dialektyzacja

1 pkt - za poprawng odpowiedz

b) - "Kiedys to byly miedzy ludzmi insze myslenia i insze zamiary...”
-"A jakze! Juz my mowili, ze Witold moze przestanie do nas chodzié¢, bo moze Witoldu ociec zabronit”

1 pkt - za podkreslenie wszystkich przyktadow stylizacji gwarowej

22.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

Motyw »dpacer” ,,Zakochani nad miastem”
mito$¢ Mito$¢ daje szczgscie / nastraja | Mitos¢ uskrzydla kochankow,
optymistycznie / jest elementem | uszczgsliwia ich, jest sensem
afirmacji zycia/ witalnosci / ich istnienia / natchnieniem /
wyzwala ze §wiata przenosi ich do innego
rzeczywistego (nierealnego) $wiata / jest
ucieczka od codziennosci.
Kochankowie sg jednoscig /
poddaja si¢ uczuciu
lot wolno$¢, niezalezno$¢, brak Ucieczka z miasta przed

trosk / pragnienie wyzwolenia
si¢ od rutyny / przecigtnosci /
przezycia metafizycznego/
duchowego/ magicznego /
wyjscie poza konwenanse

(na takie odczytanie wskazujg
takze szeroko rozwarte ramiona
w locie)

szaro$cig, banalnoscia,
przeszkodami / trudami
zwyktego zycia.
Poszukiwanie szczgscia /
spokoju / samotnosci /
wolnosci.

Ucieczka artysty przed
malomiasteczkowa atmosfera.
Lot - sen, sfera basni

2 pkt - za poprawne odpowiedzi w obu wierszach tabeli

1 pkt - za obie poprawne odpowiedzi w jednym wierszu tabeli lub obie poprawne odpowiedzi w jednej

kolumnie

0 pkt - za odpowiedzi niezgodne z wymowg obrazow lub ich brak
Uwaga - Odpowiedzi nie musza by¢ rozbudowane - powinny zawiera¢ przynajmniej jedno znaczenie
zgodne z nastrojem i przestaniem obrazu.

23.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

Symbole Znaczenie
wino mtodos¢ / rados¢ / mitos¢/ zabawa/ zycie pozbawione trosk
ptak wolno$¢/ swoboda / pokonywanie barier / marzenia

usta (czerwone)

kochanek/kochanka/nami¢tno$¢/mitosé

czerwien

zycie / wigor/ mtodosc¢ / sita/ milos¢ / szczescie

zielen

nadzieja / wolnos¢ / mtodo$¢ / wiosna / odrodzenie

Nie uznajemy odpowiedzi, w ktorych znaczenie przywolanego symbolu jest prawidlowe, ale nie
zgadza si¢ z wymowa obrazu, np. czerwien - wtadza, zbrodnia.
2 pkt - za poprawne wskazanie trzech symboli i ich znaczenia




1 pkt - za poprawne wskazanie dwoch symboli i ich znaczenia
0 pkt - za poprawne wskazanie jednego symbolu i jego znaczenia lub brak odpowiedzi

24.(0-1) Przyktadowe odpowiedzi:

symboliczno$¢/ wieloznacznos¢ / metaforycznos¢ obrazow, nastrojowos¢, basniowa atmosfera,
emocjonalno$¢ /uczuciowosé, sensualnos¢, wizje odrealnione / z pogranicza jawy i snu / fantastyka,
subiektywizm

Uwzgledniamy synonimiczne odpowiedzi.

1 pkt - za trzy poprawne odpowiedzi

25. (0-3)

P,F,P,P,P,F,F,P,F

3 pkt - za dziewig¢¢ poprawnych odpowiedzi
2 pkt - za 8 poprawnych odpowiedzi

1 pkt - 7-6 poprawnych odpowiedzi

0 pkt - za 5 i mniej poprawnych odpowiedzi

26.(0-2) Przyktadowa odpowiedz:

Ma problemy z dostosowaniem si¢ do srodowiska ( wydalony z czterech prywatnych szkét). Pali
papierosy wbrew zaleceniom lekarza. Nie przyktada si¢ do nauki. Pije alkohol i udaje dorostego.
Wociela si¢ w rozne postacie. Czesto ktamie. Nie ma prawdziwych przyjaciol, kolegdw czesto traktuje
pogardliwie. Wpada w tarapaty. Uzywa wulgaryzmow ...

Punkty przyznajemy za poprawne odpowiedzi, bedgce zgodne z trescig utworu.

2 pkt - za cztery poprawne odpowiedzi
1 pkt - za trzy poprawne odpowiedzi
0 pkt - za dwie i mniej poprawnych odpowiedzi

27.(0-1) Przyktadowa odpowiedz:

Tytul powiesci “Buszujacy w zbozu” zostal zaczerpnigty z piosenki. Odnosi si¢ do marzen glownego
bohatera. Holden chce by¢ straznikiem dzieci przed wkroczeniem do §wiata dorostych, ktory jawi mu
sie jako koniec beztroski i zabawy. Naprawde sam potrzebuje opiekuna, ktéry uchronitby go przed
zagubieniem si¢ w otaczajacej go rzeczywistosci.

Uwaga- nie jest wymagane podanie autora i tytulu piosenki, z ktdrej zostat zaczerpnigty tytut
powiesci.

1 pkt - poprawne wyjasnienie tytutu w odniesieniu do tekstu

0 pkt - odpowiedZ niezgodna z wymowg utworu

28.(0-1) Przyktadowe odpowiedzi:

- zycie w niebezpiecznych dzielnicach

- porachunki gangsterskie

- bieda

-Srodowisko rodzinne / rodziny wielodzietne / rozbita rodzina
-uwiktanie w handel narkotykami

-brak pozytywnego wzoru do nasladowania

-brak motywacji do zmiany

-brak wiary we wtasne mozliwosci

1 pkt - za podanie trzech roznych przyktadow zgodnych z fabutg filmu

29.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:
a. Nauczycielka obdarzyta uczniéw zaufaniem i oczekiwata, Ze jej nie zawioda./ Pokazanie kazdemu,
ze sg wartosciowi, ale trzeba to udowodni¢ sobie i innym.



b. Podejmujac wysitek ,nic si¢ nie traci, a duzo mozna zyskac. / Szkoda marnowac czas , nalezy
pracowac, bo moze to przynies$¢ efekty i pozwoli¢ na zmiany w dotychczasowym zyciu.

2 pkt za obie poprawne odpowiedzi zgodne z wymowsa filmu

1 pkt z jedng poprawng odpowiedz zgodng z wymowg filmu

0 pkt za odpowiedz niepoprawng lub jej brak

30.(0-2) Przyktadowe odpowiedzi:

a. Emilio mimo uwiktania w $rodowisko przestgpcze postanawia odmieni¢ swoj los i rozwigzaé
problemy zgodnie z prawem.

b. Raul, doceniony przez nauczycielke, postanawia skonczyc¢ szkote (jako pierwszy w rodzinie),podjac
walke o swoja przysztose.

c. Callie (najzdolniejsza z uczniow) mimo przeszkod ze strony dyrekcji postanawia kontynuowac
nauke szkole.

2 pkt za trzy poprawne odpowiedzi

1 pkt za dwie poprawne odpowiedzi

0 za odpowiedzi niepoprawne lub ich brak

31.(0-22) CHARAKTERYSTYKA
I. TRESC (0-11 pkt)

1.1 (0-1) Przedstawienie bohaterdw ( nie jest wymagane podanie imion lub nazwisk) .

1 pkt za podanie co najmniej trzech informacji o bohaterach ( np. uczniowie szkoty, podobny wiek,
zainteresowania ...)

1.2 (0-1) Ukazanie systemu edukacji obowigzujacego w akademii

1 pkt za krotkg informacje ukazujaca system edukacji w akademii (np. odwotanie si¢ do zasad
Tradycja, Honor, Dyscyplina, Doskonatos¢)

1.3 (0-1) Ukazanie nauczyciela j. angielskiego jako duchowego przewodnika w odkrywaniu wtasnego
talentu i pokonywaniu przeciwno$ci w dgzeniu do celu - 1 pkt

1.4 (0-2 ) Wybdr wydarzen ukazujacych proces zmian zachodzacych w chtopcach
2 pkt. za uwzglednienie w wypowiedzi czterech sytuacji z tekstu

1 pkt. za odwotania do dwodch lub trzech wydarzen z tekstu
0 pkt. — odwotanie do jednego wydarzenia lub brak odniesien.

1.5 (0-3) Nazwanie i uzasadnienie cech charakteru bohateréw jako grupy
3 pkt — podanie czterech cech i poparcie kazdej z nich przyktadem.
2 pkt — podanie trzech cech i poparcie kazdej z nich przyktadem.

1 pkt — podanie dwoch cech i poparcie kazdej z nich przyktadem.
0 pkt — podanie jednej cechy i poparcie jej przyktadem.
Jezeli cecha nie zostanie poparta przyktadem , nie przyznajemy punktu.

1.6 (0-1)Sformutowanie oceny bohateréw

1 pkt za dokonanie oceny bohateréw jako grupy

1.7 (0-1) Odwotanie si¢ do tytutu utworu

1 pkt za poprawne odwotlanie si¢ do tytutu (wynikajace z wymowy utworu utworu)

1.8 (0-1) Podanie czasu i gtdwnego miejsca wydarzen w utworze

1 pkt za podanie czasu i miejsca (czas : od rozpoczecia roku szkolnego jesienig 1959 r., az do
momentu opuszczenia szkoty przez Keatinga); miejsce - amerykanska elitarna Akademia Weltona)

1. KOMPOZYCJA (0-3 pkt)

1.1 (0-1) Kompozycja wtasciwa dla charakterystyki z zachowaniem odpowiednich proporcji
poszczegdlnych czescei.

11.2 (0-1) Spdjnosé tekstu - 1 pkt

11.3 (0-1) Odpowiedni do tresci uktad graficzny. Wymagane zastosowanie trzech akapitow.




M. JEZYK I STYL (0-5 pkt)

111.1 (0-2) Trafno$¢ w doborze Srodkéw jezykowych.

1 pkt - za unikanie kolokwialnych sformutowan, umiejetne postugiwanie si¢ synonimicznym
stownictwem.

1 pkt — za zastosowanie w charakterystyce trzech roéznych $rodkow stylistycznych innych niz epitety
(np. metafory, pordwnania, kontrast, pytanie retoryczne i inne)

111.2 (0-1) Styl whasciwy dla charakterystyki.

1 pkt -za zastosowanie stownictwa charakteryzujacego i oceniajacego.

111.3 (0-2) Poprawnos¢ jezykowa (frazeologiczna, leksykalna, stowotworcza, fleksyjna i
sktadniowa). 2 pkt — dopuszczalne dwa btedy bez wzgledu na ich rodzaj.

1 pkt — dopuszczalne trzy btedy bez wzgledu na ich rodzaj.

0 pkt — cztery bledy i wigcej.

IV. ZAPIS (0-3 pkt)

IV.1 (0-1) Poprawno$¢ interpunkcyjna.

1 pkt - dopuszczalne trzy btedy interpunkcyjne.

IV.2 (0-2) Poprawnos¢ ortograficzna.

2 pkt — praca bezbtedna. 1 pkt — jeden btad. 0 pkt — dwa bledy i wiece;.

Ze wzgledu na formg wypowiedzi (charakterystyka zbiorowa) prosze nie obniza¢ punktacji za btedy
ortograficzne popetnione w zapisie nazwisk lub imion (jesli te si¢ pojawia).

Uwaga! Za kryteria Il — IV nie przyznajemy punktow, jesli praca zajmuje mniej niz polowe
wyznhaczonego miejsca.

Informacije dodatkowe

1.Zadania oceniamy zgodnie z kluczem odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu wpisujemy czerwonym
dtugopisem przyznang liczbe punktéw. Nastepnie punkty nanosimy na pierwsza strong testu. Jesli w
schemacie punktowania wskazano kryteria, pod zadaniem wpisujemy przyznane punkty czastkowe
(np. 1,1, 0).

2.Przy ocenie krotszych i dluzszych wypowiedzi stosowane sa nast¢pujace kryteria poprawnosci
stylistycznej 1 jezykowej: stylistyczna, frazeologiczna, leksykalna, gramatyczna (fleksyjna i
stowotworcza), sktadniowa, interpunkcyjna, ortograficzna  (zob. Encyklopedia jezyka polskiego pod
red. S. Urbanczyka i M. Kucaty, wydanie trzecie poprawione i uzupetnione, Ossolineum, Wroctaw—
Warszawa—Krakow 1999, s. 36-38 i 381-382).

3.Jesli wsrdéd odpowiedzi poprawnych znajduje sie odpowiedz bledna (blad rzeczowy, logiczny), nie
przyznajemy punktow.

4.Poprawnos$¢ jezykowo-stylistyczng sprawdzamy we wskazanych w kluczu zadaniach.

5.Po odebraniu prac od uczniéw sprawdzajacy zaznacza kolorem zielonym (otacza kotkiem) wszelkie
uczniowskie skreslenia i nadpisania oraz zapisuje na dole kazdej strony liczbe takich skreslen.

Uznajemy wszystkie odpowiedzi synonimiczne do podanych w schemacie oceniania.

Przy ocenie prac nie uwzglednia sie zaswiadczen o dysleksji, dysgrafii i dysortografii.
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